



輔英科技大學 助產系學生 在 彰 基



廖怡惠 ◆ 輔英科技大學助產系 系主任

目前國內的生育率不如以前，因此每位婦女的懷孕與每個新生兒的誕生更是顯得彌足珍貴，而現今婦女要求的照護品質亦相對提升，再加上產科的醫護人力已是國內醫療人力的沙漠之一，越來越高齡、越來越少的產科醫師與過度醫療化的環境及照護品質已無法滿足現代婦女的照護需求，因此更需要助產人力的加入，依據多數歐美國家的產科照護模式，與國際實證研究更是印證助產人力確實可以提升婦女健康照護的品質。我國自102年起開始實施醫事人員多證照執業登記（例如助產師與護理師的雙重執業登記），是國家政策支持助產人員加入醫療照護體系的證據。

輔英科技大學助產系的創立符合國家醫療照護政策之發展，與國人對婦女健康照護高品質之迫切需求。助產教育在經歷8年（1991-1999）的停滯期後，由於產科醫師高齡化、產科醫護人力嚴重不足的危機下、與國內醫療照護體系之需求，使助產教育有了再出發的契機，為了因應國內對助產人員的需求，本校配合教育部政策重振助產教育，讓助產邁向專業化和現代化。本校於民國88年創立全國第一所大學層級的助產學系，為台灣唯一大學層級之助產與婦嬰健康照護專業人才培育學系。本系入學生源以護理科五專學制畢業生為主，助產專業課程設計為銜接護理基礎知能與技術，適合護理專科背景的學生漸進地學習進階的助產專業知識與技能。



助產專業課程為兼顧產業需求與學系本位課程發展，將實務操作融入課程，有助於學生專業實務知識與能力的提升，強化學生的實務技能，培育符合產業需求之專業人才。本系也積極邀請業界專家參與技術課程協同教學，讓學生了解職場需求與趨勢，並應用所學於實務上，以達到理論與實務兼具，學生就業與產業界需求無縫隙接軌的目標。為落實專業發展，本系依衛生福利部之「助產學生臨床實習標準」規劃實習課程，以符合學生畢業後助產師國家考試資格。本系助產學實習共648小時，包含婦產科門診80小時、產房312小時、嬰兒室40小時、產後病房216小時（含產後訪視40小時），分三階段幫助學生由淺而深、循序漸進熟悉助產師的角色與功能，以及現今台灣臨床產科照護的模式。本系臨床實習規劃配合專業核心課程進行，例如助產學（一）與助產照護技術實驗（一）修完後，至臨床實習助產學實習（一）；助產學（二）與助產照護技術實驗（二）修完後，至臨床實習助產學實習（二），以此類推。每次實習時間長達5週（27天，含值班2天），實習時以產前收案的主要照顧者為實習助產師，並由同一位實習助產師持續照護個案之待產、接生、產後及產後訪視或電話訪問，使學生學習連續性的照護，建立學生全程助產照護之概念。

依衛生福利部之「助產學生臨床實習標準」，助產臨床實習醫院目前在國內實屬不多，與護理臨床實習醫院的數量差距頗大，除了本校附設醫院外，彰化基督教醫院是國內少數提供優質臨床助產實習的醫學中心。本系學生自民國105年起開始在彰化基督教醫院實習臨床助產照護，醫院投入了許多的臨床教師與醫師們指導助產系學生臨床照護，彰基擁有豐富的臨床助產教學師資與設備，更有多樣的臨床案例，讓學生在實習時能印證專業理論與實務，強化臨床照護技術。同時彰基有著完善的臨床教學系統，實習學生網路自學資源等，對於學生在準備臨床實習時有許多的幫助。彰基的臨床教師們在日常工作忙碌之餘，還要分出許多心力指導助產學生實習，適時地關懷學生，都使得學生在實習結束後深深感受收穫許多，滿載而歸。彰基有著優質的工作環境，更有許多學生在畢業後紛紛選擇彰基為工作的第一志願，現在婦產科單位就有著許多位本系畢業生服務。

本系畢業生助產師國家考試通過率皆高於全國，畢業生就業率約九成，歷年雇主滿意度高，彰基所提供的臨床助產教學功不可沒，在淺移默化中協助本系培養學生成為助產與婦嬰健康照護的專業人才。 